
ESTADO DO PARÁ
CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO
Av. Getúlio Vargas, 477 - Bairro Centro - CEP 68.465-000 - Baião/Pará

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
BAIÃO, REALIZADA NO DIA 05 DE MAIO DE 2023.

ATA Nº 009/2023
             Aos cinco dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e três, precisamente
às09h30minh, no Plenário “Procópio Nogueira Ramos”, realizou-se Sessão Ordinária da
Câmara Municipal de Baião, sob a presidência da Vereadora NEILA Mª DAS MERCÊS
PEREIRA,  e  secretariado  pelos  Vereadores  NAZARENO  DA  SILVA  E  SOUZA  e
MARINALDO DA SILVA, primeiro e segundo secretários, respectivamente.

Vereadores presentes:

O Senhor Presidente pediu o Segundo Secretário que fizesse a chamada nominal
sendo constatadas as presenças de:

- CLODOALDO MENEZES DE MELO,
- MARÍLIA BOHADANA RAMOS,
- EDIVALDO VIEIRA RAMOS,
- ECÍ ARAÚJO PIMENTEL,
- HUMBERTO SOUZA VIEIRA,
- FERNANDO FERNANDES DIAS,
- KELLY BARBOSA COSTA,
- NEILA Mª DAS MERCÊS PEREIRA,
- MARINALDO DA SILVA, e
- NAZARENO DA SILVA E SOUZA

Aferido o quórum legal a Presidenta, pediu a dispensa da leitura da Ata da sessão
anterior, que já houvera sido publicada e distribuída no formato PDF, utilizando-se das
redes sociais colocando-a em votação, tendo sido aprovada.

Pauta:

- Ofício nº 018/2023 da Colônia de Pescadores Z-34 de Baião/PA, que encaminhou
para apreciação desta Casa de Leis, a demanda que ao longo dos seus 39 anos vem
desenvolvendo  um  trabalho  social  e  econômico  de  relevância  importância  para  os
pescadores e seus familiares associados e residentes no município de Baião, Estado do
Pará,  com mais  de  10  mil  associados,  e  diante  da  necessidade  de  ampliar  parcerias
institucionais, solicitam através deste que seja elaborado um projeto de lei que reconheça
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tal entidade como de Utilidade Pública Municipal, baseado pelos seus relevantes trabalhos
realizado com cunho social. 

-  Ofício  nº  001/2023  da  Proponente  Vereadora  Marília  Bohadana  Ramos,
solicitando ao Governador do Estado do Pará Hélder Barbalho, que disponibilize 10 km de
asfalto para atender especialmente o Bairro da Invasão, objetivando assistir a necessidade
de entorno 700 famílias que vivem em condições de calamidade pública.

- Requerimento nº 019/2023 do Vereador Edivaldo Viera Ramos, solicitando a este
Poder Legislativo, que interceda a Tribuna Livre ao Sr. Manoel Machado Ribeiro Filho,
Presidente da Comunidade de Joana Peres.

- Requerimento nº 004/2023 do Vereador Humberto Souza Vieira, solicitando ao
Poder Executivo Municipal, que seja perfurado um poço artesiano para Escola da Vila de
Baixo Seco.

- Requerimento nº 005/2023 do Vereador Humberto Souza Vieira, solicitando ao
Poder  Executivo  Municipal,  que  seja  feita  a  reforma  da  E.M.E.I.  Pintinho  Amarelo,
localizada na Vila de Joana Peres, e a construção de mais uma sala de aula e também o
muro da escola acima citada.

- Requerimento nº 004/2023 do Vereador Nazareno da Silva e Souza, solicitando
ao Poder Executivo Municipal,  a  recuperação da Ponte  do Igarapé,  próximo a Vila  de
Santo Antônio, esta que liga a cidade as demais vilas.

- Requerimento nº 005/2023 do Vereador Nazareno da Silva e Souza, solicitando
ao Poder Executivo Municipal, a iluminação pública para as Comunidades Quilombola e
Mocambos de Santa Fé e Santo Antônio (ACRECMOSFÉ), pois contém 24 portes com
rebaixamento e 16 sem rebaixamento. 

 -  Requerimento  nº  001/2023  da  Vereadora  Ecí  Araújo  Pimentel  e  Vereador
Marinaldo da Silva, solicitando ao Poder Executivo Municipal, a destinação de 20 km de
estradas vicinal dos 55 km já conveniados com o Governo do Estado do Pará, a serem
executados no ramal do Porto da Balsa, ramal de Araquembáua e ramal de Umarizal.

- Requerimento nº 004/2023 do Vereador Marinaldo da Silva, solicitando ao Poder
Executivo  Municipal,  que  viabilize  reparos  e  terraplanagem  das  estradas  vicinais  das
Comunidades de Bailique-Centro, Poção e Combucão, município de Baião/PA.

- Requerimento nº 006/2023 da Vereadora Marília Bohadana Ramos, solicitando
ao Poder Executivo Municipal, a iluminação pública de um trecho da Travessa Marambaia
e da Travessa Dorlivan Brito.

- Requerimento nº 018/2023 do Vereador Edivaldo Vieira Ramos, solicitando ao
Poder  Executivo  Municipal  em parceria  com Secretária  de  Educação,  a  execução  da
reparação de infraestrutura da Escola de Ensino Infantil Profª Raimunda Ribeiro, localizada
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na Vila de Joana Peres, pois a mesma vem comprometendo a educação e a vida das
crianças desta comunidade.

-  Requerimento  Verbal  do  Vereador  Fernando  Fernandes  Dias,  solicitando  ao
Poder Executivo Municipal, um sistema de abastecimento de água para a Comunidade de
Alto Apeí, pois a comunidade se encontra com essa problemática.

- Requerimento Verbal do Vereador Nazareno da Silva e Souza, solicitando a esta
Casa de Leis, que seja feita uma sessão itinerante na Comunidade de Joana Peres.

- Requerimento Verbal da Vereadora Kelly Barbosa Costa, solicitando a Secretaria
Municipal de Assistência Social, (01) um médico Psiquiatra para o CAPS, pois os pacientes
precisam de prescrição médica para fazer uso de medicamentos.

- Solicitação Verbal do Vereador Humberto Souza Vieira, solicitando que esta Casa
Legislativa faça um ofício convidando as autoridades deste município, para participarem da
Audiência Pública no Plenário da Câmara Municipal, onde tratarão da segurança da cidade
de Baião, no dia 10 de maio, às 09h00min da manhã.

Após a leitura da Ordem do Dia, em seguida a Presidenta, colocou a palavra à
disposição do Presidente da Vila de Joana Peres Sr. Manoel e dos Vereadores, que assim
se manifestaram:

O senhor Manoel  Machado Ribeiro,  em nome da Comunidade de Joana Peres
cumprimentou excelentíssimos vereadores e vereadoras desta Casa de Leis,  o público
presente  e  aos  que  lhes  assistem pelas  redes  sócias.  Na  oportunidade  apresentou  a
demanda da cuja comunidade, que além do problema que se instalou na comunidade em
respeito da Escola de Ensino Infantil que se encontra em péssimas condições e que trás
perigo para as pessoas e crianças. Enfatizou que Joana Peres é uma comunidade Distrito
que tem 245 anos, Distrito reconhecido pelo Estado do Pará, mas não é reconhecido pelo
município de Baião. Disse que representantes da Vila de Joana Peres estiveram presentes
com o Presidente da Eletronorte, uma equipe comandada pelo Elias Gomes discutiu um
projeto de estrutura escolar de grande porte para Joana Peres, cuja equipe veio a Baião e
entregaram esse projeto para a Gestão Municipal, com objetivo para que pudessem fazer
um trabalho bom na comunidade com a construção de um prédio muito importante, mas a
gestão  municipal  não  construiu  esse  projeto  na  comunidade,  construiu  um projeto  de
colégio na Vila de Calados, Umarizal, e outro no km 50, um projeto que foi a comunidade
de  Joana  Peres  que  conseguiu,  mas  não  foi  beneficiada.  Abordou  também  sobre  a
construção das UBSs, Joana Peres é uma Comunidade muito grande e não teve o direito
de ganhar uma UBS, sendo que lá residem mais de 300 famílias, implantaram uma UBS
em Umarizal, uma perto da balsa, e outra em Anilzinho passando por cima da Comunidade
de Joana Peres, então é nesse sentido que está se construído a política no município de
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Baião, descriminando a comunidade Joana Peres enquanto política pública. Disse que fez
uma discussão no dia 03/02/2023 com o Secretário de Segurança do município, com a
Polícia Militar e o Conselho Tutelar, acerca de um posto policial para a comunidade de
Joana Peres, e lá surgiu a temática de que o secretário de segurança iria encaminhar uma
discussão com o Prefeito, então articularam e se reuniram com o Governador e publicaram
a informação que irão instalar o posto na comunidade de Umarizal, sendo que quem iniciou
a discussão com o Secretário de Segurança para encaminhar ao Prefeito, foi a própria
comunidade de Joana Peres. Requereu saber o que é que essa comunidade tem de tão
perigosa que a Gestão Municipal que já se passou por esse município não consegue ver a
importância dessa comunidade e nem trazer uma estrutura para a mesma, parece que a
comunidade não existe para a Gestão, é um descaso total. Frisou que estão cansados de
lutar pelas coisas e tentar fazer o diálogo com os políticos, representante e empresas, e na
hora  o  que  conseguem é  destinado  para  outras  comunidades.  Ressaltou  que  se  não
houver uma discussão favorável para construção do posto policial para Joana Peres irão
realizar um movimento maior para que consigam, então nesse sentido deixou o apelo aos
vereadores, prefeito e segurança pública, na oportunidade agradeceu o Vereador Dinho
Ramos pela inserção da representação da comunidade de Joana Peres na Tribuna e a
Presidenta em exercício. 

       Vereador Edivaldo Ramos:
       Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, a Senhora Presidenta, o público
presente,  em especial  os  representantes  da  Comunidade  de  Joana  Peres  e  aos  que
assistem  através  das  redes  sociais.  Iniciou  agradecendo  o  carinho  de  todos  os  seus
colegas vereadores, que durante a celebração tiveram a oportunidade de ter uma missa
presente nesta Casa de Leis, com a ilustre presença do nosso Padroeiro Santo Antônio de
Pádua, celebrado pelo amigo e Padre Crispim e toda sua equipe de liturgia que se fizeram
presentes proporcionando essa linda missa, que por coincidência sendo no dia do seu
aniversário  que  está  completando  65  anos  de  idade,  na  oportunidade  justificou  que
algumas vezes tem faltado às sessões porque se encontra em tratamento de saúde em
Belém, mas com fé em Deus e ao Santo Antônio que tudo irá ocorrer bem e que em breve
estará melhor, para defender com responsabilidade, respeito e carinho o povo de Baião em
especial as pessoas mais sofrida como é a comunidade de Joana Peres. Abordou sobre a
situação  precária  da  escola  de  Joana  Peres,  sendo  um  ambiente  perigoso  para  as
crianças,  podendo  causar  até  mesmo  uma  tragédia,  então  essa  escola  precisa
urgentemente de reforma, reconhece a dificuldade do Poder Executivo e que está fazendo
uma critica construtiva, e sempre diz que os poderes constituídos têm o direito, um de
executar e outro de fiscalizar e criticar, para o prefeito ser um bom prefeito tem que ter os
vereadores que possam reivindicando, cada um ao seu modo de atuar, porque serve para
o bem e para uma boa administração, porque quem está na oposição sempre observa com
mais cuidado as dificuldades e os problemas que surgem nas comunidades. Disse que
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como é oposição, então lhe cabe defender esse povo que precisa de apoio, e a escola de
Joana  Pares  realmente  necessita  ser  recuperada,  e  que  o  Prefeito  e  a  Secretária  de
Educação tenham a sensibilidade e que em breve possam recuperar essa escola para dar
mais  segurança  para  as  crianças.  Ressaltou  a  respeito  da  segurança  pública,  é  uma
questão a ser  discutida,  porque Joana Peres é a segunda maior  vila  do município  de
Baião,  tem  todo  direito  quando  fazem o  desabafo  de  que  muitas  vezes  estão  sendo
esquecido pelo Poder Público, sendo que é uma vila populosa com muitos habitantes, hoje
foi decidido o posto policial para a Vila de Umarizal que também e uma vila grande, então o
meio mais cabível seria colocar também um posto em Joana Pares, para assim não criar
um conflito entre as comunidades, mas se houver força de vontade tem condições de criar
um posto  em Joana  Peres,  é  uma  vila  numerosa  e  que  atende  muitas  comunidades
circunvizinha, então deixou o seu apelo ao Poder Executivo e as autoridades constituídas
de segurança pública do nosso município e do Estado do Pará que possam olhar com
carinho essa demanda, porque o nosso município precisa de segurança pública melhor,
pois a cidade vem passando por vários assaltos violentos e não tem uma resposta dos
poderes  constituídos,  é  louvável  o  Prefeito  se  reunir  com o  Secretário  de  Segurança
Pública, mas é necessário dar uma resposta o mais rápido possível para a sociedade,
porque esse quartel da polícia militar que foi solicitado não será implantado da noite para o
dia em Baião, e a segurança pública de Baião realmente estão ruim, vários assaltos na
cidade a mão armada, é preciso combater isso o mais rápido possível, é necessária que
haja  união  entre  os  poderes constituídos para  que possam obter  um caminho,  pois  o
trabalho  preventivo  é  muito  melhor,  sugeriu  para  que  seja  feita  a  blitz  aos  finais  de
semana,  pois  isso  se  fazia  no  Governo  passado.  Abordou  acerca  da  educação  e  a
segurança pública são duas coisas que precisam ser melhoradas, a saúde melhorou muito,
mas a educação foi alvo de crítica em rede nacional através do Jornal Liberal, a situação
dos ônibus escolar que fazem transporte de Arumanzal,  então não se pode esperar  o
convênio do Governo do Estado, pois isso demora e essas questões precisam ser feita
logo, na oportunidade frisou que fez um requerimento para a Colônia de Igarapé Grande e
até hoje ainda não foi atendido, então esses pontos precisam ser recuperados para evitar
danos maiores, agradeceu a oportunidade.

       Vereador Humberto Vieira:

       Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, a Senhora Presidenta, o público
presente, e aos que assistem através das redes sociais, na oportunidade parabenizou o
colega Dinho Ramos pela passagem de seu aniversário, desejou vida longa, registrou a
presença da Comunidade de Joana Peres, e o seu Dílson da Comunidade de Umarizal.
Iniciou defendendo seus requerimentos, inclusive sobre a escola ensino infantil  Pintinho
Amarelo da Vila de Joana Peres, teve uma arvore que caiu sobre essa escola, mas graças
a Deus aconteceu à noite e não tinha nenhum aluno na escola, portanto não teve nada de
grave em questão de colocar em risco a vida das crianças, só que a escola desde que foi
construída,  ela  nunca  passou  por  uma  reforma  para  assim  dar  mais  segurança  e
tranqüilidade aos professores e alunos que estudam e trabalham naquela escola, é uma
escola de ensino infantil e são criancinhas que estudam na referida escola, e precisa ser
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cultivadas  essa  base  para  que  possamos  construir  um  futuro  melhor  com  adultos
realmente de responsabilidades, então se faz necessária a solicitação porque a escola se
encontra de maneira deteriorada, fissuras nas paredes, precisa de mais um aumento de
uma sala de aula, e também a parte do muro da escola, reconhece a dificuldade que o
município vem enfrentando, só que quando se trata de educação, é necessário que haja
toda prioridade, espera que a administração tenha sensibilidade com essa escola e com as
crianças  dessa  comunidade,  e  que  essa  reforma  seja  feita  de  maneira  emergencial.
Defendeu também o requerimento, sobre o poço da escola de Baixo Seco, infelizmente em
alguns  perímetros  daquela  comunidade  quando  perfuram os  poços,  realmente  contém
resíduos de ferro e a água vem com muita ferrugem, mas já foi destinada uma área pela
própria comunidade, que não dar ferrugem na água, então pediu ao Executivo para que
olhe com bons olhos para essa comunidade e para essa escola. Salientou que esteve
juntamente com Vereador Nazareno em uma reunião na Vila de Cardoso, inclusive foi uma
reunião muito produtiva, foram e representaram tanto a Câmara como o Executivo que não
puderam se  comparecer  naquele  momento,  então  foi  debatido  o  assunto  que  quando
chega ao período invernoso, sempre vem átona a questão das estradas e aquele trecho
infelizmente não teve como mexer por questão de tempo, mas se Deus quiser será feito
aquela  interligação  entre  Cardoso  e  Prainha,  é  um  ramal  que  realmente  que  está
intrafegável,  é  necessário  a  disponibilidade  de  mais  acessibilidade  para  aquelas
comunidades,  e  no  decorrer  da  reunião  surgiu  à  sugestão  da  reforma  da  escola  de
Prainha,  pois  a escola se encontra muito  deteriorada e com rachaduras,  e  segundo o
representante da comunidade essa mesma escola passou por uma reforma, mas que foi
apenas pintada e colocado dois ventiladores. Disse que no dia 10 estará realizando no
Plenário  da  Câmara,  uma  Audiência  Pública  com os  setores  de  segurança  para  que
possam tomar um rumo na segurança de Baião, porque a questão está insustentável, não
estão  respeitando  nada,  hoje  nos  encontramos  em  situação  de  total  insegurança,  é
necessária que seja tomada providências, a população cobra deste Poder Legislativo, e
esse Poder tem que cobrar dos órgãos competentes, na oportunidade convidou todos os
nobres colegas para que venham participar desse debate, é uma audiência que tem que
ser  comandada  por  todos  os  vereadores  para  que  possam buscar  uma solução  para
segurança pública do município de Baião. Disse que viu uma postagem do Prefeito na
secretária  de segurança,  mas infelizmente nunca convida nenhum vereador  para fazer
parte dessa conversa, acredita que este poder deveria participar, mas sempre estará à
disposição ao diálogo e traçar rumos para conduzir de melhor forma a segurança do nosso
município, agradeceu a oportunidade.

       Vereador Nazareno Souza:

      Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, a Senhora Presidenta, o público
presente, e aos que assistem através das redes sociais. Ressaltou a presença do seu
amigo  Pedro  da  Comunidade  de  Joana  Peres.  Iniciou  que  veio  a  esta  Tribuna  para
complementar esse diálogo sobre muitos problemas que o município vem enfrentando, e
que  precisa  ser  direcionado  e  encaminhado.  Solidarizou-se  a  discussão  sobre  a
problemática que veio trazendo a Comunidade de Joana Peres,  comunidade está que
realmente enfrenta grandes dificuldades, concorda plenamente com as falas. Disse que em
2013 a 2014 quando passou por esta Casa teve a honra de levar uma sessão itinerante na
Comunidade de Joana Peres, justamente para debater assuntos e problemáticas da vila,
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na  oportunidade  solicitou  a  esta  Casa  Leis,  que  seja  feita  uma  sessão  itinerante  na
comunidade de Joana Peres para ouvir-la, até porque é uma comunidade que está em um
ponto estratégico, e que na próxima sessão seja discutido uma data para seja feita uma
sessão na comunidade de Joana Peres, entorno de outras comunidades circunvizinhas,
pois é de grande importância para que todos possam compreender o processo e entender
as dificuldades de todos os companheiros e amigos que vivem entorno da comunidade de
Joana Peres.  Abordou sobre a segurança pública,  frisando que é um momento exato,
como já  colocado pelo Vereador  Humberto sobre a importância da segurança,  mas já
viveram essa situação até com mais gravidade, momentos que os Executivos passados
conduziram inúmeras vezes para Capital de Belém, na época discutindo sobre assaltos em
bancos e que por várias vezes foram a Secretaria de Segurança Pública, e graças a Deus
hoje vivemos livres de assaltos a bancos, mas estão rotineiros os assaltos de mão armada,
onde esta Casa está sendo muito cobrada e com toda razão, pois esta Casa tem a maior
responsabilidade, é importante este Poder ir juntamente ao Prefeito, Governador e levar as
demandas do nosso município, pois o povo aclama por essa necessidade. Parabenizou o
Vereador Humberto pela iniciativa. Relatou sobre o acontecimento de segunda-feira que
presenciou, onde houve mais de dez tiros na Pizzaria Sabor da Terra, foi calculadamente
às 12h30min da noite que começou esse tiroteio, e o que mais lhe indignou foi à falta de
responsabilidade dos Policiais Civil, Militar e inclusive a Guarda Municipal, e depois que
acalmou todo o movimento foi  a Delegacia chamou, buzinou e ninguém atendeu, e só
depois de uma hora e quinze minutos que apareceu dois policiais militares em uma viatura,
foi relatado o fato a eles, e eles não tiveram a coragem de sair de dentro da caminhonete
para  pelo menos ver  as  perfurações nas paredes da pizzaria,  então essa questão de
segurança  pública  envolve  todo  mundo,  inclusive  este  Poder  Legislativo,  o  Executivo
Municipal, o Executivo Estadual, pois a demanda é do Estado, mas se não chegar até o
Estado  a  situação  que  o  município  enfrenta,  eles  não  tem  o  conhecimento,  é  muito
importante a união deste Poder para que possam acompanhar de perto essa problemática,
para assim passar para a sociedade como é que está e quando será que vai acontecer.
Disse que a discussão sobre câmera de segurança é muito importante, inclusive quando
surgiram os ataques  nas  escolas,  tiveram uma reunião  para  que  este  Poder  pudesse
ajudar a segurança pública do município, para assim contribuírem na compra de câmeras e
ajudar no combustível, como vários vereadores já ajudam a Policia Militar, Civil e a Guarda
Municipal no momento que eles procuram, frisou que este Poder tem uma relação boa com
o  pessoal  da  segurança  pública,  falta  apenas  fazer  o  acompanhamento.  Concluiu
declarando  ser  favorável  a  todos  os  requerimentos  pautados,  e  que  apresentou  dois
requerimentos da Associação Remanescentes Quilombo Santo Antônio e Santa Fé, tanto
de iluminação pública quanto sobre reparos da ponte que se encontra com problemas
graves dificultando a trafegabilidades de pessoas, finalizou agradecendo.

      Vereador Fernando Fernandes:
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      Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, a Senhora Presidenta, o público
presente,  e  aos que assistem através das redes sociais.  Iniciou  fazendo requerimento
verbal para a localidade de Alto Apeí, solicitando um sistema de abastecimento de água,
pois  a  comunidade  se  encontra  com  essa  problemática.  Solidarizou-se  a  todos  os
requerimentos  dos  colegas  vereadores.  Relatou  sobre  a  problemática  ocorrida  na
comunidade  de  Joana  Peres,  é  uma  situação  muito  complicada,  mas  acredita  que  o
Prefeito já enviou uma equipe técnica para que seja feita uma avaliação daquele colégio e
concerteza será reformada o quanto antes, mesmo porque é uma escola de criança e
precisa dessa atenção. Abordou sobre a segurança pública de Baião, pois a mesma passa
por esse momento triste, e que tem visto nos grupos essas situações de assaltos, e desde
quando  foi  inaugurada  a  ponte  de  Igarapé-Miri  ficou  um  acesso  bem  livre  para
criminalidade  que  paira  na  cidade  de  Igarapé-Miri,  fazendo  com que  eles  tenham um
acesso bem mais rápido a nossa cidade de Baião, e conversando com o comandante da
polícia, ele colocou que se Baião não se preparar para se defender desses meliantes, eles
vão começar atuar na cidade de Baião e hoje já está acontecendo. Disse que o progresso
está chegando e a nossa cidade precisa se estrutura nessa questão de segurança pública
e ter mais efetivo nas ruas, inclusive na sessão passada o Presidente Elivaldo pautou um
requerimento solicitando mais guardas, então estão aguardando o Prefeito entrar em ação
e contratar mais guardas, e essa reunião que terá no dia 10 de maio citada pelo Vereador
Humberto, frisou que estão todos de apoio para discutirem para decidirem o melhor para
nossa cidade, é necessário que seja tratada essa problemática agora para que venha surtir
um efeito mais tarde, para que o município não venha sofrer danos maiores, acredita na
união desse Poder em um só propósito para que venham agir nessa situação, porque o
povo  requer  uma  resposta,  e  essa  resposta  tem  que  partir  desse  Poder.  Finalizou
agradecendo a oportunidade e parabenizando o seu colega Dinho que está completando
os seus anos de vida, desejou que Deus lhe abençoasse nessa caminhada. 

       Vereadora Marília Bohadana:

       Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, a Senhora Presidenta, o público
presente, e aos que assistem através das redes sociais. Iniciou pedindo o apoio dos seus
colegas  vereadores  para  aprovação  de  seu  requerimento  e  ofício,  na  oportunidade
abordou sobre a iluminação pública da Travessa Marambaia, pois tem um trecho que está
crítico,  e  também a Travessa  Dorlivan  Brito  que  não  tem nenhuma luminária,  o  povo
reclama porque pagam iluminação pública caro e passam por  essa dificuldade,  e sem
contar  que facilitam os assaltos e a marginalidade de acontecerem. Enfatizou sobre o
ofício  de  sua  autoria  para  o  Governo  do  Estado,  solicitando  10  km  de  asfalto  para
beneficiar  o  Bairro  da  Invasão,  pois  é  um  bairro  bastante  extenso  e  que  agrega
calculadamente  700  famílias  que  vivem  em  situação  de  calamidade  pública,  pois  a
trafegabilidade desse bairro é muito complica, nesse sentido, conta também com o apoio
da Deputada Elcione Barbalho, pois trabalharam com ela na sua campanha eleitoral, e a
mesma teve  o  apoio  de  Baião,  inclusive  teve  quase  1.500  votos  dentro  da  cidade,  o
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Deputado Chicão, onde já esteve conversando com ele, e o mesmo prometeu ajudar e
apoiar, ele também teve quase 1.000 votos dentro da nossa cidade, frisou que teve muito
cuidado em escolher os candidatos que iria trabalhar, justamente para ter esse apoio e
trazer recursos para o nosso município,  pois  reconhece as carências enfrentadas pelo
município para trabalhar na infraestrutura,  então dependem do recurso estadual.  Pediu
para que o Governo do Estado possa olhar com carinho para a população baionense, pois
o mesmo teve 75% dos votos dentro da cidade Baião, então é louvável que o Governador
olhe para a cidade de Baião e que tenha essa gratidão com o povo baionense, porque o
povo  de  Baião  tem  esse  carinho  especial  pela  família  Barbalho,  então  pediu
encarecidamente para que o Governador tenha esse olhar carinhoso pelo povo de Baião.
Enfatizou que pediu especialmente para o Bairro da Invasão, porque esteve visitando e
constatou que residem muitas pessoas carentes nesse bairro, então é necessário que seja
feito um trabalho social para ajudar esse povo, porque eles fazem parte da cidade, também
pediu ao Prefeito para que olhe com mais atenção para este bairro e para estas pessoas,
pois  realmente  eles  precisam  ter  uma  qualidade  de  vida  melhor.  Abordou  sobre  a
segurança,  e  levando  em  conta  a  deficiência  que  está  à  segurança  em  Baião,  na
oportunidade parabenizou o Prefeito  pela sua atitude de está buscando soluções para
essas problemáticas da nossa cidade, mas ele está falhando por não pedir o apoio do
Poder  Legislativo,  porque a  união  faz  a  força,  e  concerteza  terão  um resultado muito
melhor  nessas  demandas,  acredita  que  todos  estão  dispostos  ajudar,  mas  o  Prefeito
precisa conciliar as coisas, e está na hora de haver essa conexão entre os Poderes para
que possam obter um resultado melhor do Governo do Estado, finalizou agradecendo. 

       Vereadora Kelly Barbosa:

       Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, a Senhora Presidenta, o público
presente,  e  aos  que  assistem  através  das  redes  sociais.  Mencionou  a  presença  do
Presidente da Comunidade de Joana Peres que veio fazer a explanação sobre os pedidos
da comunidade, tentando buscar uma solução para problemáticas da vila, declarou o seu
apoio à comunidade de Joana Peres em relação ao Posto policial, então que seja feita uma
reunião para não criar uma discórdia e conflito entre as comunidades do segundo distrito.
Frisou que o planejamento tem que partir das comunidades, cada um com sua opinião,
mas buscando sempre o senso comum para o bem-estar do nosso município, acredita
sempre  no  diálogo,  pois  dessa  forma,  conseguirão  avançar  cada  vez  mais,  e  que  os
órgãos municipais precisam está entrelaçados, frisou que as secretarias se expandiram e
hoje temos o Centro da Assistência Social, é uma secretaria com grande dimensão dentro
do município, e ao passar pelo CRAS obteve conhecimento de todos os órgãos que faz o
trabalho  social.  Abordou  sobre  a  segurança  pública  frisando  que  o  município  está
passando por esse momento delicado, é uma problemática imensa e com o crescimento
do nosso município,  e  quando se ampliar  a  PA-151 precisará de mais intervenção na
segurança para assim a ajudar a gestão e o povo baionense. Ressaltou a importância do
trabalho de cada vereador e que o Governo possa olhar e valorizar os mesmos, e que as
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comunidades sintam-se  apoiadas.  Disse que  a  segurança  pública  é  uma das  maiores
problemáticas que está hoje no município, na oportunidade frisou que a saúde melhorou
sim, mas ela está entrelaçada em todas as secretarias, e uma das secretarias dentro da
Assistência Social é o CAPS - Centro de Atenção Psicossocial, é necessário que todos
dêem as mãos e lutar pelos jovens, a sua fala hoje é em nome da dona Cláudia, pois ela
passa por um momento muito difícil com seu filho, e há muitos anos ela já vem lutando
com ele, ele tem um problema na cabeça e faz atendimento no CAPS que trabalha a
saúde  mental,  na  oportunidade  fez  requerimento  verbal,  solicitando  a  Secretaria  de
Assistência Social, (01) um médico Psiquiatra para o CAPS, pois os pacientes precisam de
prescrição médica para fazer uso de medicamentos, então pediu encarecidamente que
essa demanda seja revista com carinho. Parabenizou o Vereador Humberto pela iniciativa
sobre a segurança pública. Na oportunidade pediu acerca dos 55 km de terraplanagem
para que seja feito um planejamento, pois a situação das ruas de São Joaquim de Ituquara
está critica, então pediu que a mesma fosse analisada, finalizou agradecendo. 

        Vereadora Ecí Araújo:

        Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, a Senhora Presidenta, o público
presente, em especial o Presidente da comunidade de Joana Peres e aos que assistem
através das redes sociais. Iniciou agradecendo a Deus por este dia abençoado, onde teve
a  visita  do  Padre  realizando  a  missa,  isso  é  muito  importante.  Parabenizou  o  colega
Vereador Dinho Ramos pela passagem de seu aniversário, é uma data muito importante, e
que são amigos e admira o seu trabalho, desejou que Deus continuasse lhe abençoando
com muita saúde e paz. Pediu apoio ao seu requerimento que foi elaborado juntamente
com o Vereador Marinaldo, reconhece que a necessidade é grande, explicou o motivo pelo
qual ressaltou o nome das comunidades, é porque já tem vários requerimentos para Joana
Peres pedindo a  recuperação daquele  ramal,  para  que possa ser  feito  um serviço  de
qualidade, para quando chegar o inverno não ficar na situação que fica todo ano, é uma
situação muito difícil e por isso não está incluso. Disse que já morou 22 anos próximo da
Vila de Joana Peres e reconhece que situação é muito difícil nessa comunidade, é uma
das vilas que é muito sofrida, principalmente na doença, falta de segurança, no inverno a
situação se agrava mais ainda, pois a saída é só pelo rio e até chegar a cidade de Baião é
muito cansativo, por tanto o Presidente está certo em trazer as indignação por ficarem
esquecido  por  muitas  coisas,  é  direito  da  comunidade  e  de  cada  pessoa  reivindicar.
Abordou sobre o posto policial,  frisando que é necessário analisar a demanda, porque
todas as comunidades precisam desse atendimento, tem que ser discutido para ver uma
forma para contemplar todas as comunidades, que possa ter viaturas fazendo rondas e o
posto policial para atender as localidades do município de Baião. Falou que está próximo o
festival do camarão, é um dos maiores festival do município, é preciso essa segurança,
porque vem pessoas de todo lugar, então é preciso analisar a segurança do festival e dos
trajetos para que as pessoas possam vim no município e volte na paz levando uma boa
impressão,  mas para isso é necessário o apoio das autoridades que trabalham com a
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segurança  do  município.  Parabenizou  o  Vereador  Humberto  pela  iniciativa  sobre  a
Audiência,  declarou que está  a disposição,  e  apartir  do  momento  que as autoridades,
prefeito e vereadores andarem juntos tudo irá melhorar, agradeceu a oportunidade. 

      Vereador Clodoaldo Melo:

      Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, a Senhora Presidenta, o público
presente, e aos que assistem através das redes sociais. Iniciou frisando sobre seu carinho
pela Vila de Joana de Peres, e que sempre está ajudando-os, esteve ajudando na luta da
greve para melhorias do ramal, o trabalho foi feito, mas tem trechos que está critico, é uma
luta incansável para buscar melhorias para as comunidades. Disse que esteve melhorando
o sistema de água da vila  de Joana Peres,  para assim a população ter  uma digna e
saudável,  também sempre esteve apoiando o esporte na comunidade de Joana Peres.
Frisou que se sente triste com esses acontecimentos, a educação, saúde e a segurança
são pilares de um Município e País,  pois a sociedade pode trilhar passos longos e se
desenvolver,  se  estiver  funcionando  normalmente  esse  pilar.  Disse  que  Baião
geograficamente é muito extenso, e reconhece as problemáticas do município, mas serio
bom com o discurso de que Baião não tem recurso e que é pobre, e este Poder vem
lutando por melhorias para essa população, e comparando a outros municípios que são
menores e mais pobres que Baião as coisas acontecem, por exemplo, em Oeiras do Pará
e a comunidade de Igarapé Preto que é muito menor que Baião, o posto médico funciona
lá,  tem médicos,  tem vacina contra tudo.  Abordou sobre a precariedade da escola de
Joana Peres, de igual modo, a escola de Umarizal, inclusive a aulas estão paradas, porque
desde o ano passado foi mostrada a problemática dessa escola, mas vieram vender uma
imagem que a escola não tem lá e hoje está o resultado, a população quer saber da
estrutura física da escola, porque isso são problema para os alunos, professores e pais.
Ressaltou que já pediu acerca do transporte escolar, pois o mesmo não é suficiente para
transportar os alunos de Umarizal. O Vereador Dinho Ramos pediu uma parte na fala, e
complementou que quando se pronunciou na Tribuna que a segurança e a educação eram
a situação mais complicada dentro do município de Baião, então é dessa forma, porque
todas as comunidades fazem parte do nosso município, e se faz necessária ter uma ação
imediata da secretária de educação para assim adequar essas situações, e nesse sentido,
fez  uma  crítica  construtiva,  porque  sabe  que  na  secretaria  de  educação  tem  muito
temporário,  frisou não ser contra temporário,  mas não se gasta muito com temporário,
comprometendo 82% com funcionário temporário, porque claro que irá faltar recurso para
melhorias das escolas, e não se pode fazer politicagem e deixar as escolas e alunos em
uma situação precária. O Vereador Clodoaldo retomou a palavra, concluindo que nesse
sentido, todas as secretarias têm que ter um planejamento, é necessário que seja feito
uma  avaliação  e  fiscalização  das  escolas,  frisou  que  fez  um  requerimento  semana
passada,  acerca  desses  55  km  de  terraplanagem,  sugerindo  de  25  km  para  as
comunidades do segundo distrito, agradeceu a oportunidade. 

        Vereador Marinaldo da Silva:
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        Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, a Senhora Presidenta, o público
presente,  e  aos que lhes assistem através das redes sociais.  Iniciou parabenizando o
Vereador e amigo Dinho Ramos pelo seu aniversário, desejou benção de Deus sobre sua
vida e sua família. Declarou ser favorável a todos os requerimentos dos nobres colegas
vereadores,  pois  são  requerimentos  de  grande  importância  para  o  nosso  município.
Parabenizou o nobre colega Vereador Humberto pela iniciativa acerca da audiência que
será realizada nesta Casa no dia 10 de maio, pois não adianta ter educação e saúde, e
não ter uma boa segurança, com esse evento terá a oportunidade de se reunir e discutir
sobre a segurança do município, esta que não está ocorrendo nada bem. Defendeu os
seus requerimentos, um que fez em parceria com a Vereadora Ecí, solicitando 20 km de
terraplanagem dos 55 km que já foi conveniado com o Governo do Estado, pois também
não se pode pensar só na sede do município, é necessário se pensar nos interiores, pois
sabemos que as vicinais se encontram em momentos difíceis nesse período invernoso,
mas o segundo distrito tem uma da via mais importante que é o porto da balsa até a BR-
422 que liga Varginha até a entrada do Bento, esse perímetro é muito importante porque
atende toda a população do município e liga também a outros municípios, então que seja
feita em caráter de urgência e que a gestão não esqueça o segundo distrito.  O outro
requerimento se tratar de reparos e terraplanagem para a Associação Remanescente de
Quilombos  de  Bailique-Centro,  a  população  vive  em  momentos  difícil,  até  porque  é
localizado em uma divisa entre Baião e Oeiras do Pará, e há 22 anos a justificativa dos
governos passados é que pertence geograficamente a Oeiras do Pará, mas acredita que
com a  felicidade  de  seu mandato  e  com o empenho do  Prefeito,  se  reuniram com o
representante  da  Associação  e  com  a  prefeita  de  Oeiras,  na  qual  a  mesma  se
disponibilizou estabelecer parcerias com o município de Baião para trabalhar por essa
comunidade, na oportunidade pediu o apoio dos nobres colegas para aprovação desse
requerimento, pois é de grande importância para o município, agradeceu a oportunidade.

                                    TEMPO DAS LIDERANÇAS

      Vereador Humberto Vieira – Líder do Partido PDT

      Em seu tempo de liderança, sugeriu para que fosse feito os ofícios para as autoridades
que irão participar da audiência pública no dia 10 de maio, que seja feito em nome de
todos  os  vereadores  deste  Poder  Legislativo,  para  que  seja  mais  fortalecido  e  assim
objetivando  trazer  as  autoridades  nessa  audiência  pública,  que  seja  convidado  o
representante da Polícia Civil, Polícia Militar, Ministério Público, Juiz, Prefeito, a sociedade
civil e o Secretário de Segurança para que assim possam fazer uma discussão e obter
êxito para a população. Frisou que foi muito bem colocado pelo colega Marinaldo, sobre a
sugestão das fronteiras, é necessário que realmente haja essa parceria e dialogo entre os
gestores para que as coisas possam realmente funcionar, porque a população que moram
nessas regiões acaba ficando no prejuízo, citou como exemplo, a terraplanagem que irá
sair em parceria do Estado com o município, 32 km já vai ficar na via Baião-Caju, então já
é uma quantia muito grande, e se fosse entrar na questão territorial Baião não iria poder
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fazer, porque essa parte já pertence à região Moju, portanto é uma questão muito delicada,
também será feito a via de Arumanzal que calculadamente será 15 km, somando 44 km de
terraplanagem,  sugeriu  que o  restante  fosse  feito  o  ramal  da  balsa,  assim daria  para
equilibrar essa situação, porque o ramal da balsa é um dos ramais mais importante do
segundo distrito. Finalizou agradecendo.

      Vereador Nazareno Souza – Líder de Governo

      Em seu tempo de liderança, mencionou a presença das representes do SICREDI na
pessoa das senhoras Rafaela e Karla, elas que sempre acompanham as trajetórias desse
Poder,  lembrou  do  dia  1  de  Maio  dia  do  Trabalho,  onde  tiveram um dia  especial  em
comemoração  há  esse  dia,  mencionou  também a  presença  da  Diretora  da  escola  de
Massaranduba. Abordou sobre a questão da Segurança Pública, mas a dificuldade que
hoje  o  município  enfrenta  com  inverno  amazônico,  e  uma  grande  falta  de
acompanhamento que estar acontecendo no município, à pauta do dia são os ramais e
estradas do nosso município, tem estrada que foi recuperada toda bonitinha, inclusive essa
que liga o Caju, e hoje vemos mais de 500 metros de água dificultando a trafegabilidade,
sendo um imenso sofrimento, mas não pode colocar tudo isso no colo do Governo, pois
isso nunca foi feito e que tem que ser feito de imediato, é uma questão emergencial que
está sendo trabalhada para desafoga, mas o mais triste foi a vistoria feita pelo Promotor e
pediu para suspender todos os transportes escolar por falta de habilitação do motorista,
sinto de segurança, IPVA e carro em dia, então quem irá colocar carros novos com essa
estrada nessa situação, é necessário dentro desse contexto colocar o Promotor de Justiça
dentro dessa Casa para que possa ser realizado um debate nessa natureza, para que ele
possa conhecer a realidade do nosso município, o Prefeito tem se esforçado muito para
fazer tudo aquilo que é questionado. Frisou que faz do Governo para levar mensagem e
fazer as coisas boas, mas que não faz parte das coisas ruins, o que for para fazer de bom
estará  acompanhando.  Parabenizou  com  tudo  que  já  contribuiu  no  Governo  para
melhorias, mas deseja que todos tenham o entendimento que o seu mandato tem um
compromisso com a população que lhe elegeu. Enfatizou que esteve na reunião na Vila de
Cardoso juntamente com o Vereador Humberto, infelizmente não foi possível os demais
colegas se comparecerem, mas estiveram presentes entorno 150 pessoas nessa reunião,
o  seu  compromisso  enquanto  vereador  foi  atender  ao  pedido  da  comunidade,  e  na
oportunidade surgiu à questão de se fazer uma ida exclusivamente na Vila de Prainha,
então  deixou  o  convite  para  os  demais  vereadores.  Desejou  um  feliz  aniversário  ao
Vereador Dinho, é uma pessoa que vem contribuindo ao longo de sua vida com município
e concerteza é um dia muito especial, inclusive com a presença do Santo Antônio nosso
padroeiro, finalizou agradecendo.

            Votações e Deferimentos:
-  Ofício  nº  001/2023  da  Proponente  Vereadora  Marília  Bohadana  Ramos,

solicitando ao Governador do Estado do Pará Hélder Barbalho, que disponibilize 10 km de
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asfalto para atender especialmente o Bairro da Invasão, objetivando assistir a necessidade
de entorno 700 famílias que vivem em condições de calamidade pública. APROVADO.

- Requerimento nº 019/2023 do Vereador Edivaldo Viera Ramos, solicitando a este
Poder Legislativo, que interceda a Tribuna Livre ao Sr. Manoel Machado Ribeiro Filho,
Presidente da Comunidade de Joana Peres. APROVADO.

- Requerimento nº 004/2023 do Vereador Humberto Souza Vieira, solicitando ao
Poder Executivo Municipal, que seja perfurado um poço artesiano para Escola da Vila de
Baixo Seco. APROVADO.

- Requerimento nº 005/2023 do Vereador Humberto Souza Vieira, solicitando ao
Poder  Executivo  Municipal,  que  seja  feita  a  reforma  da  E.M.E.I.  Pintinho  Amarelo,
localizada na Vila de Joana Peres, e a construção de mais uma sala de aula e também o
muro da escola acima citada. APROVADO.

- Requerimento nº 004/2023 do Vereador Nazareno da Silva e Souza, solicitando
ao Poder Executivo Municipal,  a  recuperação da Ponte  do Igarapé,  próximo a Vila  de
Santo Antônio, esta que liga a cidade as demais vilas. APROVADO.

- Requerimento nº 005/2023 do Vereador Nazareno da Silva e Souza, solicitando
ao Poder Executivo Municipal, a iluminação pública para as Comunidades Quilombola e
Mocambos de Santa Fé e Santo Antônio (ACRECMOSFÉ), pois contém 24 portes com
rebaixamento e 16 sem rebaixamento. APROVADO.

 -  Requerimento  nº  001/2023  da  Vereadora  Ecí  Araújo  Pimentel  e  Vereador
Marinaldo da Silva, solicitando ao Poder Executivo Municipal, a destinação de 20 km de
estradas vicinal dos 55 km já conveniados com o Governo do Estado do Pará, a serem
executados no ramal do Porto da Balsa, ramal de Araquembáua e ramal de Umarizal.
APROVADO.

- Requerimento nº 004/2023 do Vereador Marinaldo da Silva, solicitando ao Poder
Executivo  Municipal,  que  viabilize  reparos  e  terraplanagem  das  estradas  vicinais  das
Comunidades  de  Bailique-Centro,  Poção  e  Combucão,  município  de  Baião/PA.
APROVADO.

- Requerimento nº 006/2023 da Vereadora Marília Bohadana Ramos, solicitando
ao Poder Executivo Municipal, a iluminação pública de um trecho da Travessa Marambaia
e da Travessa Dorlivan Brito. APROVADO.

- Requerimento nº 018/2023 do Vereador Edivaldo Vieira Ramos, solicitando ao
Poder  Executivo  Municipal  em parceria  com Secretária  de  Educação,  a  execução  da
reparação de infraestrutura da Escola de Ensino Infantil Profª Raimunda Ribeiro, localizada
na Vila de Joana Peres, pois a mesma vem comprometendo a educação e a vida das
crianças desta comunidade. APROVADO.
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-  Requerimento  Verbal  do  Vereador  Fernando  Fernandes  Dias,  solicitando  ao
Poder Executivo Municipal, um sistema de abastecimento de água para a Comunidade de
Alto Apeí, pois a comunidade se encontra com essa problemática. APROVADO.

- Requerimento Verbal do Vereador Nazareno da Silva e Souza, solicitando a esta
Casa  de  Leis,  que  seja  feita  uma sessão  itinerante  na  Comunidade  de  Joana  Peres.
APROVADO.

- Requerimento Verbal da Vereadora Kelly Barbosa Costa, solicitando a Secretaria
Municipal de Assistência Social, (01) um médico Psiquiatra para o CAPS, pois os pacientes
precisam de prescrição médica para fazer uso de medicamentos. APROVADO.

- Solicitação Verbal do Vereador Humberto Souza Vieira, solicitando que esta Casa
Legislativa faça um ofício convidando as autoridades deste município, para participarem da
Audiência Pública no Plenário da Câmara Municipal, onde tratarão da segurança da cidade
de Baião, no dia 10 de maio, às 09h00min da manhã. APROVADO.

         Encerramento:

        Tendo sido vencida a matéria de pauta, a Presidenta deu por encerrada a presente
sessão, pedindo a Primeira Secretária que lavrasse a competente ata, cujo encerramento
ocorreu às doze horas e quinze minutos.

Baião - PA, em 05 de Maio de 2023.

_________________________________________________________

NAZARENO DA SILVA E SOUZA

PRIMEIRO SECRETÁRIO

_________________________________________________________

                                                     MARINALDO DA SILVA

SEGUNDO SECRETÁRIO

_______________________________________________________

NEILA Mª DAS MERCÊS PEREIRA

VEREADORA – PRESIDENTA
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